

# EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón. - Jueves 21 de Agosto de 1913

Núm. 6292

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas. Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., a precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, n.º 15

## SOL Y ORTEGA HA MUERTO

Con el epígrafe en que encabeza estas líneas publica un diario de la mañana la sensible noticia de haber fallecido anoche en Barcelona el insigne republicano don Juan Sol y Ortega.

La muerte del diputado por Málaga es una pérdida inmensa para la causa republicana y un quebranto irreparable para el partido de Unión al que venía dedicando loables esfuerzos desde hace algún tiempo.

Don Juan Sol y Ortega era una inteligencia privilegiada. Sus discursos en el foro y en el Parlamento han sido considerados como páginas de oro.

Dialéctico y polemista terrible, no había quien contendiera con él, arrojando distintas veces en las discusiones á los hombres más talentados del régimen monárquico. El fué quien impidió la aprobación en el Senado de la ley de Régimen local presentada por Maurer y el que aplicó la puntilla á Cierva cuando la discusión del proceso Ferrer habida en el Congreso.

Senador por Guadalajara y emigrado Lerroux en América, como amigo fiel, conservó el partido barcelonés, aumentando las huestes radicales, fuerzas que entregó á aquél á su regreso, volviendo á su puesto de republicano independiente.

Verificadas las últimas elecciones obtuvo el triunfo en tres distritos: Barcelona, Canarias y Málaga, renunciando las actas de los dos primeros y conservando la representación de la última citada población andaluza.

La grandiosa manifestación celebrada en Madrid por impulso suyo, en desahogo de Méura, no solo le colmó de aureolas si no que hizo resurgir potentes las huestes republicanas.

Ansioso de ver cambiado el régimen y creyendo fundamentalmente que solo la armonía entre los nuestros podía realizar el milagro, inició la unión, cuyo elemento director seguía figurando y en nombre del cual celebraba mítines con tan plausible propósito.

No hace mucho tiempo estuvo en Castellón hablando á nuestro pueblo desde el escenario del Principal, arrancando estruendosos y prolongados aplausos.

La noche antes del acto, en una de las habitaciones del hotel Suizo, decía Sol y Ortega ante los señores Gasset, Santa Cruz y uno de nuestros redactores: «Me he prometido unir á todos los republicanos é implantar la República. Si para ello fuera preciso el sacrificio de mi vida, yo la daré con gusto. España no puede seguir por el camino del abismo y á todo trance hay que hacerla entrar por el de la redención, cueste lo que cueste.»

Así hablaba el ilustre hombre público aquella noche. Pocos meses después, en el día de ayer, Sol y Ortega fallece, y sus entusiasmos y esperanzas se estreñan ante la muerte implacable.

No ha muerto al frente de la barricada, pero ha fallecido por la causa. La enfermedad adquirida y que lo ha llevado al sepulcro reconoce como origen la fatiga de la lucha. Por la República ha muerto pues. ¡Admiremos á Sol y Ortega!

En Barcelona, en Málaga donde se le quería con delirio, en España entera, la noticia debe haber causado enorme sensación, como la produjo la deserción de aquellas otras grandes fi-

guras que se llamaron Salmerón, Pi y Suñer, Castelar y Zorrilla.

Nosotros que teníamos gran efecto al eximio jurista consulto é ilustre republicano que acaba de abandonar el mundo de los vivos, sentimos su muerte como cosa propia, como la de un padre. Descanse en paz y sobre su tumba floremos todos los republicanos de corazón y sentimiento.

## Efemérides castellanenses

21 DE AGOSTO DE 1836

A virtud de ordenamiento de María Cristina, Regente del Reino, es proclamada solemnemente desde los balcones de la Casa Capitular de Castellón, la Constitución liberal de 1812, asistiendo al acto el ayuntamiento, el gobernador civil, el clero y otras autoridades. El acto se repitió en varios puntos de la población, acompañando á la comitiva un piquete de granaderos de la Guardia Nacional con la música del mismo instituto armado y una muchedumbre inmensa que aclamó con gran entusiasmo el código político del liberalismo.

21 DE AGOSTO DE 1878

Para evitar posibles epidemias la Junta provincial de Sanidad acordó prohibir en absoluto las plantaciones de arroz en el término de Castellón.

## La guerra y la madre

### UNA CARTA

Amada madre mía: Imposible mover la pluma como quisiera. Tiemblan las manos y mis ideas se agolpan tan confusas en la mente, que casi resulta inútil todo esfuerzo. Y es que para dar cuenta de una desgracia, el corazón valeroso se conmueve y vacila el pulso más fuerte. Pero si no escribiese á usted en este momento de la vida, en que mi pecho necesita otro pecho donde reposar, moriría de tristeza, con una batalla en el alma más sangrienta y terrible que la que tuvimos ayer.

Comenzaba á amanecer; el alegre sonido de las músicas tocando diáfanamente nos hizo abandonar las tiendas donde nos cobijamos.

El campamento presentaba un aspecto alegre y risueño; los cantos de las tropas se confundían con los acordes de la música; los unos eran los cantos que espantan el dolor, los otros pretendían alegrar el espíritu y renacer el entusiasmo. Unas y otras notas iban á ser destruídas por las horribles de la detonación y de la angustia.

Inesperadamente fulmos atacados por el enemigo. Sonaron las trompetas con bélico sonido; cruzó la caballería en direcciones distintas; preparábase la ambulancia; la artillería se colocó en el centro y avanzamos en actitud de defensa.

Empezó la batalla y el ángel de la muerte se cernió sobre nuestras cabezas; de pronto sonaron miles de detonaciones; las unas imitaban al trueno, las otras al choque de una furia contra otra furia.... Vi caer á mis amigos, á mis compañeros, lanzando ayes de dolor y no pensé que morían; no pensé que quedaba una madre sin hijo, una anciana sin amparo, una familia desconsolada.

Ansioso de venganza, sin saber por qué, pisoteé á mis hermanos, o crugir sus cráneos que chocaban contra las rocas al caer al suelo y mis compañeros y yo, sedientos de sangre como ti-

gres, seguimos destrozando como una tempestad, hiriendo como un alud que se despeña. Y otra tempestad tan violenta nos combatía, matando con igual implacable saña, con odio tan suicida como el nuestro.

Así, ataque tras ataque, el suelo se cubrió de cadáveres y la tierra se empapó de sangre.

Suspendimos por unos momentos el desenredo de los odios, pero al instante tornamos á la lucha más enardecidos, más furiosos; aquello fué un mar embravecido cuyas olas chocaban unas con otras levantando espumas de sangre, la sangre de cientos de infelices que ni siquiera podían contar con el reposo de la tumba. Con el ocaso del Sol llegó el término de la batalla; ¡bien hizo la noche en cubrir con su manto aquel lugar de destrucción y de maldades!

Ahorada madre, vencimos, ¡pero á cuánto coste! Nuestra victoria ha sido una inmensa pérdida para la humanidad, un martirio para todas las madres, una desgracia para la verdadera patria.

Cuando nuestros jefes nos concedieron descanso visité la inmensa fosa, el campo de la lucha donde yacían amontonados, como leños, sin número de hijos del pueblo. Al ver tanto horror, los ojos se me cubrieron de lágrimas y miré al firmamento porque en la tierra no veía más que ambición y miseria.

Me adormecí después, reposando la cabeza sobre la mochila, mi buena compañera.... y en el sueño parecía ver á usted que me perdonaba uniendo sus labios con los míos y nuestros pechos con un abrazo.

No puedo ser más extenso. El pesar y la fatiga me lo impiden.

Madre, las guerras no son más que la destrucción y la muerte; nunca pueden ser glorias.

Los que las crean no son tiranos, son asesinos; los que las sufren son más que víctimas.

Si nos vemos de destruir, que no haya madres, porque esos querubines del amor son siempre las que sufren, siempre las mártires.

Adios madre mía. ¡Malditas sean estas luchas, á nombre de una mentida civilización sostenidas!

Su hijo, Juan.

Por la copia, C. S.

## CADA DIA PEOR

La gravísima crisis á que la insensata aventura de Marruecos nos ha conducido amenaza convertirse en desastre definitivo.

Se oculta al país lo difícil, lo angustioso, lo grave de la situación. Se oculta al país la triste, la amarga, la negra realidad de lo que ocurre en Marruecos. Todo, todo está en peligro, todo lo han puesto en peligro los delirios imperialistas y la ineptitud, la incompetencia, las imprevisiones de gobernantes que recuerdan y hacen buenos á los peores que haya tenido España.

El general Alfau ha sido relevado del cargo de Residente General que ha venido desempeñando hasta ahora, y no sabemos las causas de ese relevo, de esa destitución, porque en el fondo eso significa el relevo.

¿Qué vale la nota oficiosa con que el gobierno dió cuenta de esa medida, si en ella no se dice la verdad, si la nota no es más que una de tantas fórmulas que ha consagrado la política imperante para ocultar lo que el país

tiene derecho á saber y para escamotear responsabilidades?

¿Ha cumplido el general Alfau las instrucciones del gobierno y se ha limitado á desarrollar el plan de éste durante el tiempo que ha desempeñado el cargo? ¿Sí? Pues el relevado el destituido debe ser el gobierno, porque el fracaso ha sido completo, total, un verdadero desastre.

En otro caso, si el general Alfau hubiera procedido en desacuerdo con las instrucciones y el plan del gobierno, ¿cómo se ha agurdado tanto tiempo á relevarle? ¿cómo se ha tolerado una política que no era la que el gobierno quería desarrollar en Marruecos?

En ambos casos la responsabilidad de los gobernantes es evidente, innegable. En el primer supuesto, por el lógico fracaso de un plan sin plies ni cabeza. En el segundo supuesto, porque debió relevar al general Alfau inmediatamente que se salió del plan trazado.

¿Pero es que realmente el gobierno ha tenido nunca un plan? Es que pudo creerse capaz de tenerlo? Un ministerio que por su incapacidad, por su falta de preparación, por su inferioridad es de lo peor que nos ha dado la restauración, ¿cómo ha de tener otro plan que no sea conservar el poder á toda costa?

En sustitución del general Alfau va á Marruecos el general Marina. ¿Tardará mucho en seguir la suerte del primer Residente? ¿Será más afortunado que éste?

No nos forjemos ilusiones: Empresas como la de Marruecos requieren una potencia económica muy superior á la nuestra, gobernantes con la capacidad y la preparación que los nuestros no han podido soñar y un ambiente que no puede existir en pueblos como el nuestro, tan necesitado de colonización y civilización como Marruecos.

De mal en peor iremos; y si no al tiempo.

## El paludismo en Africa

Si no estuviera demostrada la imprevisión, la punible imprevisión con que han procedido y están procediendo los gobernantes en la desdichada aventura de Marruecos, bastaría para demostrarlo lo siguiente:

Vamos á dar á conocer á nuestros lectores un importantísimo documento que no ha sido tenido en cuenta seguramente por nadie, y así nos han costado tantas bajas por enfermedades nuestras últimas empresas tetuanes.

«Apuntes médico geográficos sobre el paludismo en algunas regiones del Norte de Africa», por don Nicolás López Sanfín. (Véase «Tesis doctorales aprobadas en la facultad de Medicina de Madrid» en la *Revista de Especialidades Médicas* del 1.º de Abril de 1913.)

Conclusiones:

Primera. La zona comprendida entre Ceuta y Tetuán es «eminentemente» palúdica, como lo demuestra su topografía y el crecidísimo número de atacados desde que empezó nuestra colonización.

Segunda. La parte de llanura, esto es, la zona baja, es la de mayor insalubridad.

Tercera. El paludismo es endémico en esta región.

Cuarta. Las formas más comunes son las de tercianas y cuartanas.

Quinta. Existe también una forma de marcha rápida, pues los enfermos sucumben en cuarenta y ocho horas,

sin que su descripción encaje en el cuadro clínico de ninguna de las formas más graves del mal.

Sexta. Los meses de abril y mayo y los de octubre y noviembre son en los que se recrudece la endemia.

Séptima. La inmunidad no existe para ninguna raza; pero los indígenas de esta región, por dureza moral y física de raza, resisten los ataques con el mayor estoicismo sin que por ello abandonen sus habituales quehaceres.

Octava. El sexo no influye para nada en la presentación del efecto palúdico.

Novena. El paludismo es una enfermedad infecciosa, de origen parasitario.

Décima. El contagio directo en el paludismo, esto es, de enfermo á persona que le rodea, no se ha podido comprobar.

Undécima. El único agente transmisor del parásito son los mosquitos *omophelinos*, variable en sus especies para las diferentes formas del agente palúdico.

Duodécima. Los parásitos productores del paludismo son: el plasmodium vivax, para las tercianas; el malaría, para las cuartanas, y el laverania, para las formas más graves.

Décimatercera. La característica anatomopatológica del paludismo es la melomenia.

Décimacuarta. Las sales de quinina, y en especial el sulfato, tiene su acción específica sobre esta afección.

Décimac quinta. Los preparados arsenicales, así como el azul de metileno, son de resultados maravillosos, sobre todo en las formas crónicas de paludismo.

Décimasexta. Los ensayos practicados con las sales de quinina, como preventivas, no dan resultados satisfactorios, al menos en los por mí presenciados.

Ningún país que tenga un ejército dirigido por Estados Mayores emprende una operación militar de importancia sin contar de antemano con las condiciones naturales, topográficas y sanitarias del terreno sobre el cual se va á operar.

Después de esto, ¿qué decir de estas tristes y dolorosas expediciones de enfermos que casi á diario estamos viendo entrar en Cádiz y Málaga, procedentes de esa desatentada campaña?

Lo extraño es que haya resignación para sufrir tanta imprevisión, tanta torpeza de los partidos que dicen que gobiernan en España.

## LAS ESCUELAS DE ARTES Y OFICIOS

La Gaceta publica una real orden para el establecimiento de talleres en las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios.

La parte dispositiva de esta real orden dice así:

«Se establecerá un taller en cada una de las Escuelas de Artes y Oficios é Industriales.

En las escuelas donde exista más de un taller se completará uno de ellos en lo que permita el crédito consignado en presupuesto para este servicio.

Para el debido cumplimiento de lo que se establece en los dos párrafos anteriores, los directores de las Escuelas de Artes y Oficios, oyendo á sus jefes de profesores, y previa consulta de los respectivos ayuntamientos, elevarán á este ministerio en el improrrogable plazo de veinte días, á contar

desde el siguiente á la publicación de esta real orden la Gaceta de Madrid la petición del taller que desean establecer, por considerarlo de más utilidad y conveniencia, teniendo para ello presente las industrias y oficios que predominan en la localidad.

Los directores de las Escuelas de Artes y Oficios que cuenten en la actualidad con uno ó más talleres se limitarán en sus peticiones á que se les facilite el crédito necesario para completar el que estimen de más utilidad y conveniencia, expresando en la petición que formulen los útiles de que disponen y los que, á su juicio, les sean más necesarios.

Las talleres de las escuelas Industriales serán los que correspondan á los peritajes que en ellas se cursan, y los directores de estos establecimientos docentes formularán en la forma y plazo que se determinan anteriormente sin la consulta previa de los ayuntamientos, petición razonada de lo que crean necesario para completar ó establecer el taller que por ahora sea más conveniente.

Tanto para el establecimiento de talleres en las escuelas donde no existan, como para completar el que se acuerde donde existan dos ó más, se destinará por ahora la cantidad que permita el crédito consignado en presupuesto.

Las peticiones que se formulen fuera del plazo señalado serán desestimadas.

A los regantes de la Plana

La pertinaz sequía que padecemos hace ya dos años, ha obligado á la Junta de Aguas de la Plana, además de poner en práctica una extremada vigilancia en el Mijares para ver de poder aminorar las pérdidas de agua que ocasionan los pueblos ribereños, á verificar trabajos de limpieza y excavación en las mismas fuentes del citado río.

Al efecto, una brigada de trabajadores compuesta de individuos de los cuatro pueblos copartícipes y dirigida por el facultativo don José Cardona Palos, está realizando trabajos de importancia tal, que merecen la atención y el interés de todos los regantes.

Cuando el caudal del río disminuye de una manera tan alarmante que resulta insuficiente para cubrir las necesidades del riego en los pueblos de la Plana; cuando se ven secarse las hortalizas y peligrar los naranjos de nuestra hermosísima vega por falta de agua; cuando el cielo inclemente, en fin, se niega por largo tiempo á refrescar nuestros agostados campos con sus lluvias benéficas, todo trabajo que tienda á aumentar las aguas escasas de nuestro río, forzosamente ha de despertar el interés y el entusiasmo de todos los regantes interesados.

Un regante.

Asociación Castellonense DE CARIDAD

PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Table with columns for 'Cena de ayer', 'Servida en raciones', and 'A inscriptos'. Includes rows for 'A no ídem', 'A 6 niños con media ración', and 'Total'.

Table with columns for 'A no ídem', 'A transeuntes', 'A 9 niños con media ración', and 'Total'. Includes a 'DONATIVOS' section.

Don Vicente Gamir, cinco sandías. Don Vicente Peris, 16 espartos para fregar.

ALTAS

- List of names and amounts: Doña Teresa Climent, Dolores, 20, 0'25 pesetas. Don Joaquín Gallego, Sales y Ferrer, 1, 1'00 ídem. Don Tiburcio Martín, Mayor, 33, 2'00 ídem. Don Enrique Errando, Escultor Viciano, 2, 1'00 ídem. D. Manuel Morales, Paseo Ribalta, 2'00 ídem. Don José Pascual Tirado, Enseñanza, 7, 1'00 ídem. Don Antonio Boix, González Chermá, 64, 1'00 ídem. Don Arcadio Porcar, ídem, 101, 2'00 ídem. Don Jaime Fornés, íd., 121, 2'00 íd. Don Joaquín Sales Tarrancón, ídem, 63, 0'50 ídem. Don Manuel Alvarez, Campoamor, 3, 1'00 ídem. Don Vicente Torrella, ídem, 3, 0'50 ídem. Don Francisco Blamiro, ídem, 23, 0'25 ídem. Don Félix Tirado, ídem, 21, 1'00 íd. Don Manuel Escuder, ídem, 30, 0'25 ídem. Doña Manuela Castell, ídem, 14, 0'25 ídem. Doña Vicenta Ansuategui, Enseñanza, 9, 0'25 ídem. Doña Dolores Masip, ídem, 37, 0'25 ídem. Don Ramón Sos, ídem, 39, 0'25 íd. Don Nicolás Arrufat, ídem, 39, 0'25 ídem. Don Francisco Guinet, ídem, 47, 1'00 ídem. Don José Noguera, ídem, 10, 0'50 ídem. Don Natalio Gil, íd., 30, 0'50 ídem. Don Ramón Zaragoza, ídem, 8, 1'00 ídem. Don Miguel Peris, Maestrazgo 1'00, ídem. Don Jesús Carbonell, Cajal, 5, 2'00 ídem. Castellón 21 de agosto de 1913.

CRONICA

No hace muchos días y con motivo de una disposición del ministerio de Fomento, hablábamos nosotros de la excesiva marcha que los automóviles llevan por las calles de la población, con peligro para los transeuntes; y como nuestras indicaciones no han sido oídas nos permitimos volver sobre el asunto, rogando que se obligue á aminorar la velocidad á los autos.

De no hacerse así tendremos, indudablemente, que lamentar cualquier momento una desgracia. Nuestros queridos amigos don Jaime González, don Francisco Tomás, don Juan Tirado Goterris, don Angel Yáñez, don Vicente Tirado, don José Alfonso y don José Herrero, han regalado al Ateneo Radical para su biblioteca varios preciosos volúmenes, donativo que la directiva de dicha sociedad ha agradecido como se merecen.

Son otros muchos los que han prometido libros. Con los regalados y los adquiridos por la junta, la referida sociedad republicana contará dentro de poco con una biblioteca digna de la misma. Felicitamos por ello al Ateneo Radical.

En la sesión celebrada ayer por el ayuntamiento hizo notar nuestro querido correligionario señor Gimeno Michavila las malas condiciones con que surte de alumbrado á la población la empresa Viuda de Estela.

Efectivamente, en cuanto á dicho servicio Castellón se halla á la altura de cualquier villorrio y esto es una vergüenza.

Hay suficiente número de lámparas, pero como si tal cosa no fuera, nos hallamos diariamente casi á oscuras y constituiría un peligro discurrir por la vía pública si de trayecto en trayecto no hubiera instaladas luces de gas.

Es preciso que esto no ocurra aunque para ello se tenga que acudir á medidas extremas. Comprendemos que la alcaldía se muestra reacia á acceder á ciertas pretensiones de la referida empresa. No es posible que alcalde alguno se desvíe por complacer á quien de tal manera se porta.

Accediendo á los reiterados deseos de los correligionarios de Cabanes, el próximo domingo marchará á dicho pueblo para dar una conferencia en el local de la Juventud Rnpublicana, nuestro estimado compañero de redacción don Carlos Selma.

Por el gobierno civil ha sido aprobado hoy el reglamento de la nueva sociedad de peones del campo que acaba de formarse en Benicarló con el título de «La Defensora del trabajo».

Es el mejor de los laxantes GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

La junta municipal del partido Radical de Madrid ha publicado una circular dirigida á todos los organismos que forman parte en España de la agrupación política que dirige don Alejandro Lerroux, invitándole á la celebración en el segundo domingo de septiembre de mítins de protesta contra las infamias que la prensa reaccionaria lanza contra la persona del citado ilustre republicano.

Al mismo tiempo se solicita el apoyo de todos los correligionarios, tanto para esto como para realizar un esfuerzo de inteligencia y unión, de paz y concordia entre los republicanos.

Nos parece muy acertada esta determinación que ha de destruir la obra jesuitica que nuestros enemigos realizan lanzando continuamente calumnias contra los directores del republicanismo para desacreditarlos.

Para mañana á las once y media ha sido convocada la comisión de Policía urbana del Ayuntamiento.

El asunto de Peñíscola ha sido entregado al señor juez de Instrucción de Vinaroz y no al de este distrito, como dijimos.

El señor fiscal ha adoptado la resolución de enviar á dicho juez los ejemplares de los periódicos locales que se ocuparon de la cuestión y llamar á sus representantes para que expongan cuanto sepan.

La determinación del señor Guillén es digna de aplauso.

MERECE SER CONOCIDA

Es preciso saber que los almacenes Kneipp presentaron á la exposición de Higiene, Alimentación, Agricultura é Industria de Roma, el MALTA NATURA y que el jurado ha distinguido el producto con Diploma de Honor, Cruz al mérito y Medalla de oro. El MALTA NATURA es un preparado moderno, bajo dirección científica, aprobación de eminencias y dictamen de la academia de médicos. Por su preparación especial resulta mejor que café y obra como reconstituyente, lo que hace sea preferido y recomendado. Este producto se vende en tiendas de comestibles. Se distingue de los otros Malts con ser el Natura (paquete amarillo). La persona que desee probarlo se le regalará un paquetito en droguerías y comestibles.

Hoy han contraído matrimonio en esta ciudad nuestro amigo don José Pons y la distinguida joven Teresa Esparducer, hija del que fué en vida

entusiasta correligionario nuestro don Manuel Esparducer.

Después del acto se ha servido á los convidados un espléndido lunch, marchando los recién casados á Zaragoza, en cuya población se proponen pasar los primeros días de su luna de miel.

La enhorabuena á las familias de Pons y Esparducer y especialmente á los nuevos esposos.

Ensayad los que sois artríticos y padecéis de ciática, gota, reuma, arañitas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., la PIPERAZINA DR. GRAU y quedaréis satisfechos de sus excelentes resultados.

Un telegrama de Algeciras da la noticia de que en el transporte de guerra «Almirante Lobo» ha embarcado para Africa el primer batallón del regimiento de Guadalajara que, como saben nuestros lectores, se hallaba de guarnición en el campo de Gibraltar desde hace algunos días.

Se dice que va destinado á Larache.

El señor gobernador civil ha impuesto multas de 50 pesetas á los vecinos de esta capital Juan Cardona y Maximiano Martínez por desobediencia á las órdenes dadas por el vigilante señor Cerdá.

El alcalde de Benicarló ha pedido al señor gobernador fuerzas de la guardia civil, por temer una alteración de orden público dado el estado de los ánimos de aquel vecindario por la prohibición de las corridas de vaquillas que suelen celebrarse con motivo de las fiestas.

El señor Izquierdo nos ha manifestado que está dispuesto á no tolerarlas bajo ningún motivo y para impedir manifestaciones en la vía pública ha ordenado la concentración de fuerzas en dicha población.

El día 10 del próximo mes de septiembre termina el plazo para poder adquirir las cédulas personales de la capital sin recargos.

También el día 30 del corriente mes termina el plazo para los pueblos de la provincia.

En los pueblos de Sueras, Benlloch y Sacañet han quedado expuestos al público los presupuestos para 1914, por plazo de 15 días.

La subasta celebrada esta mañana en la Casa Capitular para las obras de arranque, arreglo y nueva colocación de 3.000 metros lineales de bordillos de acera en diferentes calles de la ciudad ha quedado desierta por falta de postor.

Los maestros gestionan la elección de todos los inspectores de entre los maestros experimentados y prácticos en la enseñanza.

Pero como ya están establecidos hoy dos turnos, el de los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio y el de la oposición directa, la comisión aludida ha pedido al ministro que con las plazas sobrantes de los actuales turnos, se haga otro en el cual puedan entrar por concurso los maestros que después de haber ingresado por oposición en la enseñanza, lleven en la misma, con los correspondientes méritos, más de los cinco años de servicios que exige el anterior reglamento y tengan además la debida práctica en escuelas de distintas categorías y en la Inspección por haberla desempeñado interinamente.

Según leemos en un colega local el director del hospital provincial don Norberto Ferrer, ha ordenado que se instruya expediente para poner en claro lo que denunciábamos nosotros anteayer con motivo del ingreso en dicho establecimiento de un operario de la fundición del señor Muñoz.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Son las mejores aguas alcalinas VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRAND-GRILLE (hígado).

La administración principal de Correos de Castellón de la Plana nos ruega la publicación de la siguiente noticia:

«Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos, se convoca á concurso para dotar á la Estafeta de Correos de Morella de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse, por la tática de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquiler exceda de doscientas cincuenta pesetas anuales. Las proposiciones se presentarán durante los 30 días siguientes al de la publicación de este anuncio en el Boletín oficial de la provincia, á las horas de oficina en la referida administración de Correos, y el último día hasta las cinco de la tarde, pudiendo antes enterarse allí, quien lo desee, de las bases del concurso.»

El señor Suárez Inclán acaba de dictar una real orden, dirigida al subsecretario de Hacienda, señor Pérez Oliva, para que este interese de los delegados que propongan á la Inspección general las visitas á los pueblos con la frecuencia que estimen necesaria.

Además se interesa que la Inspección gire visitas para comprobar los trabajos de los funcionarios de la administración provincial, que se comprueben también las altas y bajas presentadas y los expedientes de defraudación, ocultación y fallidos; que no se tolere demora en esta comprobación, que los inspectores no se limiten á investigar la contribución industrial, sino todos los tributos cuya inspección no esté encomendada exclusivamente á funcionarios técnicos; que se examinen y estudien las matrículas y demás documentos cobratorios, así como cuantos puedan suministrar conocimiento de la riqueza industrial, mercantil y agrícola de cada pueblo.

La real orden encarga á los delegados que procedan con todo rigor contra los contribuyentes que defrauden y contra los funcionarios que no cumplan con celo sus deberes.

La Gaceta ha publicado la siguiente real orden de Gracia y Justicia:

Primero. Que el servicio de guardia sea prestado por el juez propietario del distrito que esté en turno, y sólo en los casos de vacante, licencia ó baja legal del titular, por quien le haya sustituido en el ejercicio de la jurisdicción.

Únicamente en el caso de indisposición, enfermedad ó accidente repentino podrá encargarse de la guardia el suplente á quien corresponda asumir la jurisdicción; pero siempre con la precisa aprobación del presidente de la Audiencia, si la hubiere en la localidad, ó del decano del Cuerpo de jueces, donde no existiere Audiencia, dando inmediata y directa cuenta de ello al ministro de Gracia y Justicia;

Segundo. Que los aspirantes adscritos á los Juzgados de primera instancia é instrucción para realizar prácticas en las guardias, sólo las verifiquen acompañando al juez propietario ó á quien legalmente haga sus veces.

NOTAS MUNICIPALES

El gobernador civil autoriza á la cruz para cruzar la vía férrea del Norte con una tubería para la conducción de aguas desde el pozo de don Enrique Gimeno al depósito del Obelisco.

—A Vicente Balaguer Ramos autorizándole para agrandar el hueco de la puerta principal de la casa número 5 de la calle de la Enseñanza.

—A Antonio Ramos Falcó autorizándole para cercar un solar de la calle de Espartero.

TRIBUNAL

Ante el tribunal aparecido hoy el vecino Tullón Juan, llo de disparo y le ha sido defendido José Ortells, como procurador el s...

Para mañana está el incidente de ape del procesamiento de te de a calle de Vicesos del Cine de dos en la trágica no de 1912.

REGISTRO

NACIM. Vicente Fabrega número 25. María Ribés Ara...

DEFUNCIÓN

Salvador León Santa Bárbara 6. Salvador Llansol hospital. Josefa María Me años, hospital. Antonio Gas Vicer merón 120. Antonio Escrig A Plaza Mallorca 24.

MATRIMONIO

Domingo Salvad Benita Folch Cleric...



QUE A LOS FA...

Es ya intolerable el adquiriendo el curar sus formas y aspectos que el primer charlatán profesional, y p...

DON JOSE

drajano especialista en hernias con 25 años de casa de don José Clau muy conocido en esta de visitarla todos los por el buen concepto de ceteros médicos y por curas realizadas, conti Castellón el 29 de cada La Paz, antes fonda Bragueros de todas co y lo moderno para le ción de las hernias, por que sean.

ESPECIALIDAD EN el cuido de la completa de los niños enfermos. A charlatanes de ese tulos para confundirle ganancia? Consulten éstos con se engrañara, y despre mas de curación que yo chos casos no pueden entos.

HORAS DE C...

De nuevo una y de don el correo de la no EN TORTOSA.—Visita mes de nuevo á una en no asistiendo en el correo Los demás días en su e to-ALIC. TRIANRES OMOPLAT la comisión de espaldas FALAS HIPOGASTRIC la obediencia, di atación viente.

LA CRUZ

Rosa, Montorols, 16, I NUEVA C DE ENFERMEADES DEL DOCTOR Calle Mayor, núme Horas de consulta: de la tarde.

ACADEMIA

de las asign de Pachiller. MAY

TRIBUNALES

AUDIENCIA

Ante el tribunal de derecho ha comparecido hoy el vecino de El Toro Joaquín Tuñón Juan, acusado por un delito de disparo y lesiones.

Ha sido defendido por el letrado don José Ortells, concurriendo al acto como procurador el señor Ribés.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Vicente Fabregat Marco, Conejos número 25. María Ribés Aragó, Colón 44.

DEFUNCIONES

Salvador León Albert, 18 meses, Santa Bárbara 6. Salvador Llansola Arnau, 44 años, hospital. Josefa María Melchor Navarro, 85 años, hospital.

MATRIMONIOS

Domingo Salvador Palanques con Benita Folch Clerich.



GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el curanderismo en todas sus formas y aspectos y el desdoro con que el primer charlatán sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin vergüenza, anuncia con verdadero desdoro la curación de las heridas por antiguas y volatinosas que sean y para mayor azar a los incautos, con cita sin igual garantizan la curación rápida, en todos los casos y edades.

DON JOSE PUJOL

Curador especialista en la curación de las hernias con 25 años de práctica entre la casa de don José Clausellas de Barcelona muy conocido en esta capital tras 14 años de valiente todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los curadores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Barcelona el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz, antes fonda "Igualadina".

Enfermos de todas clases lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias, por crónicas y rebeldes. ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de curación para la completa y pronta curación de los ternos infantiles.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a una y de tres a siete, saliendo en el correo de la noche. TORTOSA.—Visitará el 30 de cada mes de nuevo a una en la Fonda Barcelonense en el correo de la tarde. Los demás días en su establecimiento o en el Hotel de la Paz.

LA CRUZ ROJA

Rua Montarols, 16, Reus.

NUEVA CLINICA

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DEL DOCTOR HERRERO Calle Mayor, número 2, principal. Horas de consulta: De diez a una y de tres a siete.

ACADEMIA CHEZA

Preparación de las asignaturas del Grado de Bachiller. MAYOR. 49.

MUEBLES

Antes de comprar vuestros muebles visitad el establecimiento de ERNESTO PAULINO en la seguridad de que no saldréis del mismo sin adquirirlos.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

VENTA DE PUERTAS ECONÓMICAS

Por precios increíbles por lo sumamente económicos, se podrán adquirir en el taller de carpintería de Sebastián Esparducer toda clase de puertas baratas, de acabada é irreprochable construcción, habiéndolas para todos los usos, tanto puertas de calle y medieras, como para habitaciones, balcones, ventanas, etc. Las personas que necesitan edificar ó reformar las casas, deben visitar este taller antes de ordenar la construcción del maderamen, con la seguridad de encontrar gran economía.

En Alcalá de Chivert a la llegada de los trenes expreso y correo de Barcelona, espera el coche-diligencia. Para más informes, dirigirse a E. RODRIGUEZ dueño del establecimiento de la FUENTE EN SEGURES.

SALON LIMPIA-BOTAS PLAZA DE CASTELAR

Se ha inaugurado el elegante SALON CASTALIA de limpiabotas que acaba de montar en la plaza de Castelar el conocido industrial D. Vicente Nos, donde encontrará el público un servicio esmeradísimo a los siguientes económicos precios:

- Botas blancas. . . . . 20 céntimos
negras y de color. . . . . 15
Cremas superiorísimas.—Se tiñe calzado.

ULTIMA HORA

Madrid, 21.

La huelga de Barcelona

Ya bastante tarde se ha reunido el Comité de huelga del arte fabril acordando, presentar una instancia al gobernador para que permita celebrar el mitin en el que se presentará la fórmula del gobierno con el apéndice de que se concederán las fiestas tradicionales. Se cree que del mitin saldrá la solución del conflicto, reanúdase el trabajo enseguida. Los obreros lo desean porque la lucha ha llegado a cansarles. La instancia se presentará enseguida.

En las esferas oficiales no inspiran confianza los procedimientos de los mitines y exigirán una garantía antes de conceder el permiso.

A última hora de la tarde un caballero se detuvo en la plaza de España donde estaban dos mujeres huelguistas. El caballero las llamó y repartió entre ellas monedas de plata.

Para hoy se anunció una manifestación de mujeres que no ha llegado a celebrarse.

Las operaciones de Silvestre

Tánger.—El general Silvestre ha efectuado una nueva operación en Cuesta Colorada con éxito lisonjero. Como la primera posición ocupada sólo dominaba la vertiente Sur de la montaña, Silvestre dispuso que se ocupara una nueva posición, que domina también las obras de defensa. Ambas quedaron fortificadas, y las

Idem, idem del regimiento de Isabel la Católica a don Luis Sánchez.

Disposiciones oficiales

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra», publica las siguientes: Declarando reglamentario para la artillería el uso del tripode sistema «Atekis».

Disponiendo la remesa de ropas y otros efectos a varios hospitales militares.

Una propuesta de destinos de músicos mayores.

Aprobando el plan de estudios en las academias militares.

Concediendo el retiro a dos coroneles, 8 tenientes coroneles y 1 capitán de la escuela de reserva de infantería.

Nombramiento

Ha sido nombrado ayudante del general Aguilera, el capitán de infantería don José Marina, hijo del Residente general de España en Marruecos.

Consejo de Ministros

En el domicilio del conde de Romanones se ha celebrado esta mañana el anunciado Consejo.

Han asistido todos los ministros excepto el de Estado.

La reunión ha comenzado a las 11 y media, durando hasta las 2 de la tarde.

A las 2 media se ha presentado en el domicilio del presidente el general señor Marina, a quien se le ha hecho pasar inmediatamente al salón donde estaban reunidos todos los consejeros.

La marcha de Marina

Al salir el señor Marina de la casa del conde de Romanones, ha manifestado a los periodistas que en el correo de hoy marchará a Algeciras donde embarcará con rumbo a Tetuán.

No ha querido utilizar el exprés, para evitarse una espera de 3 horas en la estación de Bobadilla.

A Marina le acompañan sus ayudantes Bascarán, Morales y marqués de Martorell.

El hijo de Marina

Marchará pasado mañana con el general Aguilera, de quien es ayudante, para estar el domingo en Tetuán.

Aguilera

El general Aguilera ha salido para Asponcilla (Ciudad Real) donde reside su madre, con objeto de despedirse de esta.

Segunda conferencia

Madrid, 21, 18'20.

DE BARCELONA

La muerte de Sol y Ortega

El fallecimiento de Sol y Ortega ha causado profunda impresión en esta capital.

Mañana se verificará el entierro. La fúnebre ceremonia constituirá seguramente una imponente manifestación de duelo.

Han sido invitadas las autoridades. Todos los periódicos publican artículos necrológicos, ensalzando la figura del insigne republicano.

Otro muerto ilustre

También ha fallecido esta madrugada el ex diputado a Cortes catalanista don Ildefonso Suñol.

Este como el señor Sol y Ortega acababa de regresar de un balneario a donde había ido en busca de mejoría. El finado fué el primero en reconocer que la solidaridad era perjudicial para Barcelona.

Entonces se retiró de la política viéndose alejado de ella, hasta que ha muerto.

Anarquista detenido

En Port Bou ha sido detenido por la policía el anarquista Luis Serra.

Se le han encontrado encima documentos revolucionarios que le comprometen.

El detenido será conducido a Barcelona y puesto a disposición del juez

especial que entienda en el proceso por los sucesos desarrollados con motivo de la huelga.

La huelga

Hoy se ha reanudado el trabajo en ocho fábricas de aprestos y una de géneros de punto.

Un manifiesto

El comité de huelga de dentro de la capital ha publicado un manifiesto comunicando el proceder de los de fuera y aconsejando a los huelguistas que no desmayen hasta conseguir la jornada de 9 horas.

Contra manifiesto

Los huelguistas de fuera de la capital han publicado a su vez un contra-manifiesto, afirmando que las intransigencias conducirán a los obreros al fracaso.

Se aconseja que acepten la fórmula de arreglo propuesta por el gobierno.

Petición

Una comisión de mujeres huelguistas de la barriada de San Andrés de Palomar ha entregado al comité un documento en el que solicitan se acepte la jornada de 60 horas semanales y el aumento del 10 por 100 a los destajistas.

MENCHETA.

Tercera conferencia

Madrid, 21, 19'50

El consejo de hoy

La nota oficiosa del Consejo celebrado hoy que el señor Alba ha facilitado a la prensa dice así:

El ministro de Hacienda reveló en parte los proyectos de tratados comerciales con Francia y Portugal, no recayendo acuerdo por ser asunto muy complejo y que requiere detenido estudio.

El señor Suárez Inclán ha recomendado a sus compañeros le manden con urgencia las modificaciones que introduzcan en sus respectivos departamentos a fin de acopiarlas al presupuesto general que piensa presentar a las Cortes en una de las primeras sesiones con las leyes complementarias.

Ha tratado también de las haciendas municipales, relacionándolo con las de Navarro Reverter y Cobián.

El asunto será estudiado con ahínco para que sea un hecho el régimen local.

Para dictaminar sobre el proyecto se ha nombrado una ponencia formada por los ministros de Hacienda y Gobernación.

El general Luque ha dado cuenta del expediente relativo al voluntariado en Africa.

Como en el concurso que se abrió fué presentada una proposición de importancia se ha ordenado al Consejo de Estado que la informe con urgencia.

El ministro de Instrucción ha dado cuenta del expediente de los maestros navarros acordándose que sea resuelto como el de los vascos por medio de una ley.

El de Fomento ha empezado a ocuparse del proyecto de riegos del Alto Aragón, pero ha tenido que dejar para dar a Marina las últimas instrucciones.

Las acordadas por el gobierno las lleva escritas. Las restantes se dejan al criterio del señor Marina.

Se ha aprobado el plan de modificación interior Palma de Mallorca.

La muerte de Sol y Ortega

Todos los periódicos de Madrid dedican artículos a la memoria del señor Sol y Ortega.

De Tánger

Ayer no hubo tiroteo en Cuesta Colorada.

Se han formado dos harcas más. Permaneció en actitud expectante. Ha regresado sin novedad el convoy de Arzila.

MENCHETA.

# PARA MOTORES Y AUTOMOVILES

## GASOLINA--PETRÓLEO

marca la Benzo-Motriz de la casa Juan Vilella de Reus (S en C.) en latas y bidones de 5 litros en adelante. Especial para la limpieza de Naranjos en cajas de 36 litros.

PETROLEO refinado en cajas de 36 litros.  
 GASOLINA            »                                »                                36            »  
 BENCINA             »                                »                                36            »

De venta en el Almacén de

### ENRIQUE TARREGA DOLZ

Colón, 92 y Tetuán, 41 y 45

**CASTELLÓN**

CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER  
 DE  
**BICICLETAS**  
 Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios  
**GENARO M.<sup>A</sup> BELTRAN**  
 PI Y MARGALL, 20  
**CASTELLON**

**DIRECTORIO VALENCIANO**  
 Guía Especial de las provincias de  
**ALICANTE, CASTELLON DE LA PLANA y VALENCIA**  
 (BAILLY-BAILLIÈRE - RIERA)  
 Contiene las señas de todos los que ejercen algún comercio, industria ó profesión en cada población, por insignificante que sea. Datos Estadísticos, Geográficos, Históricos y Descriptivos. Vías de comunicaciones. Disposiciones y tarifas de Correos y Telégrafos. Producción agrícola y minera, etc. Elemento oficial. Sección de anuncios.  
 Ilustrado con un mapa general de cada provincia  
 PUBLICADO POR LA  
 Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS"  
 OFICINAS: Consejo de Ciento, 238. - BARCELONA  
 Encuadernado en un tomo, 5 pesetas en todas las librerías y centros de suscripciones.

**EL**

PERIÓDICO A...

Año XL

Ya no

El insecticida...  
 rásitos que atacan...  
 Usando este ins...  
 blemente el poll...  
 en el árbol.  
 Se garantiza su...  
 Estos incompar...  
 tre ellos los de don...  
 vinos y propietario...  
 Despacho é...  
 calle de las Monjas...  
 Representante e...  
 mero 8, teléfono 54

El Rosario

Las manifestacio...  
 todo país culto, de...  
 bidas, para evitar...  
 cias. Ese afán de c...  
 las calles sin ton ni...  
 á la continua, de hé...  
 como el recién ocur...  
 del cual nosotros, l...  
 protestamos enérgic...  
 Nadie tiene derec...  
 vida del prógimo,  
 gimo, por místico...  
 rcho á ofender...  
 progresiva ciudad, d...  
 de fanatismo religio...  
 Las procesiones d...  
 Aurora, como las...  
 sus, tienen cierto tí...  
 sún á los católicos...  
 Pero acortando re...  
 go sobre la poco ed...  
 levantina de rezar...  
 y á grito pelado, el...  
 lles.

¿Cómo no recono...  
 mente artística la li...  
 sólo conmemora col...  
 de San Juan, el so...  
 con fiestas como la...  
 ticio de invierno, si...  
 también, con el toq...  
 púsculo matutino, c...  
 raciones, el crepú...  
 cual sí, en cierto m...  
 par que á Dios, quis...  
 glón rendir culto ext...  
 leza. Pues con los c...  
 den estas procesione...  
 iglesia todos los dor...  
 cada mes, bien á la...  
 á la tarde, según lo...  
 la estación; y de los...  
 sus dominaciones po...  
 Vespertino ó Rosa...  
 ra.

Nada tan motivad...  
 dicho sea con perdón...  
 como esta vieja cos...  
 en procesión, á hor...  
 por calles y plazas...  
 te cuya faz, sin que...  
 tarlo, no solo juran y...  
 votos ebrios con el...  
 mañana, sino que en...  
 extremo escandalosí...  
 den, á farolazos co...  
 trasnochadores halla...  
 El vulgo nuestro, ...  
 á quien á pesar de su...  
 duelen prendas, resu...  
 les manifestaciones...  
 al encarcer el dese...  
 de cualquier reunión...  
 no aforismo que saca...  
 rio de la Aurora...  
 No suele acontecer...  
 Rosario Vespertino...  
 cesión en la iglesia...  
 en marcha por todo...  
 rundo de los rezos...  
 ntrante sonido de la...  
 l'lar de las muched...